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АНОТАЦІЯ 

Досліджено вплив забруднення довкілля на рівень захворюваності населення. 

Запропоновано теоретичні засади реверсивної логістики у фармацевтичній галузі. 
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Вступ. Важливою складовою оцінки діяльності суб’єктів фармацевтичної галузі (СФГ) 

є визначення їх впливу на населення та безпосередньо на довкілля й аналіз наслідків впливу. 

Це пов’язано з тим, що неправильне поводження з відходами, утвореними в процесі 

діяльності СФГ, може призвести до погіршення екологічного стану, умов життя населення, а 

також умов функціонування кожного СФГ. Забруднення повітря, води, ґрунту, продуктів 

харчування, а також вплив технологічних факторів (шуму, вібрації тощо) призводить до 

появи серцево-судинних й онкологічних захворювань людини, дистрофічних змін, алергії, 

гормональної дисфункції, змін імунної й ендокринної систем, скорочення тривалості життя 

та народження дітей з різними вродженими патологіями. Порівняно з 2006 роком загальний 

рівень захворюваності зріс на 1,2 %, захворювання органів травлення – на 2,2 %, 

захворювання системи кровотворення – на 3,0 % [1]. В екологічно забруднених районах 

також підвищується рівень алергічних захворювань і нервово-психічні відхилення. У 

населення, яке мешкає в цих районах, спостерігається підвищення кількості захворювань 

органів дихання (на 12 %), нервової системи (на 29 %), системи кровотворення (на 37 %), 

туберкульозу (на 45 %) та гіпертонічної хвороби (на 67 %), значна частина цих захворювань 

(приблизно 40 %) пов’язана з екологічним впливом [1]. Тому особливу увагу необхідно 

приділяти ретельному регулюванню й контролю процесів транспортування та переробки 

шкідливих і небезпечних речовин та поводженню з бракованою продукцією 

фармацевтичного виробництва, контрафактними лікарськими засобами (ЛЗ) і виробами 

медичного призначення (ВМП) тощо. 

Метою дослідження є удосконалення підходів до управління фармацевтичними 

відходами.  
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Матеріали і методи. Результати дослідження базувалися на використанні методів 

експертної оцінки, прийомів схождення від загального до локального, взаємозв’язку 

якісних і кількісних характеристик. 

Результати. Одним з напрямків удосконалення діяльності у сфері поводження з 

відходами є використання реверсивної логістики. Проте її основні положення ще не 

знайшли широкого розповсюдження в усіх галузях, у тому числі й фармацевтичній, що 

зумовлене багатьма проблемами, такими як відсутність методик управління відходами, 

опрацьованих для умов певної галузі; недостатність коштів як на вдосконалення існуючого 

та закупівлю нового обладнання для утилізації відходів, так і закупівлі відповідного 

інформаційного забезпечення; недосконалість нормативно-правової бази відносно 

поводження з відходами тощо. Крім того, немає понятійно-категоріального апарату 

реверсивної логістики. 

На думку В. І. Сергєєва, реверсивна логістика – процедура збору й повернення 

товарів, які з якої-небудь причини не задовольняють споживачів і не пройшли 

гарантійного терміну служби [2]. У більш ранній роботі [3] дослідник дає таке 

визначення: логістика зворотніх відходів – це видалення й переробка відходів матеріалів, 

які передаються за договором третім особам. Ці визначення мають суттєвий недолік, 

оскільки враховують лише переміщення повернутої продукції, що не відповідає певним 

вимогам, але, крім поверненої продукції, у процесі виробництва й споживання продукції 

утворюються відходи, які також потребують над собою певних дій. 

Європейська робоча група визначає зворотну логістику як процес планування, 

управління й контролю потоків матеріальних ресурсів, зберігання запасів і готових виробів 

від виробництва, розподілу або споживання до подальшого знешкодження [4]. 

Д. Роджерс і Р. Тіббен-Лембке [5] вважають, що зворотня логістика зосереджується 

на головних логістичних завданнях і процесах, а саме на плануванні, управлінні та 

контролі за ефективністю, витратами й потоками МР, зберігання виробничих запасів і 

готової продукції, а також на наданні інформації, пов’язаної зі споживанням і розподілом 

з метою відновлення можливої вартості продажу й утилізації. 

В Україні проблеми логістики рециклінгу вивчали Є. В. Крикавський, у фармації – Б. 

П. Громовик, О. В. Посилкіна [6-8]. 

Проведений аналіз свідчить, що проблемам реверсивної логістики в Україні 

приділяється мало уваги не лише з боку керівництва СФГ, а й з боку вчених. Її 

впровадження дозволить мінімізувати вплив на довкілля, а  також підвищити 

ефективність діяльності СФГ. Але, крім необхідності визначення єдиного підходу до 
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сутності реверсивної логістики, доцільно доопрацювати існуючу класифікацію відходів, 

яка б ураховувала галузеву специфіку. 

На підставі проведених досліджень й узагальнення літературних джерел 

запропоновано визначення фармацевтичної реверсивної логістики, як процесу управління 

рухом відходів, що виникають при створенні ЛЗ, ВМП, парафармацевтичних товарів 

(ПФТ) і лікувальних косметичних засобів (ЛКЗ); закупівлі біологічно активних речовин 

(субстанцій), основних, допоміжних і пакувальних матеріалів; виробництві, складуванні, 

транспортуванні, пакуванні, дистрибуції й реалізації ЛЗ, ВМП, ПФТ і ЛКЗ; їх споживанні 

у закладах охорони здоров’я та кінцевими споживачами, а також пов’язаних рухом 

інформаційних і фінансових потоків з метою підвищення ефективності захисту довкілля 

від забруднення й оптимізації витрат на управління відходами, які виникають протягом 

всього життєвого циклу фармацевтичної продукції. Впровадження фармацевтичної 

реверсивної логістики сприяє скороченню джерел й обсягів утворення відходів, переробці 

(поверненню у виробничий ланцюг), захороненню та спалюванню відходів 

фармацевтичної галузі. 

Головними завданнями фармацевтичної реверсивної логістики є розробка критеріїв 

сортування фармацевтичних відходів та їх видове сортування відповідно до розроблених 

критеріїв; використання спеціалізованого транспорту для перевезення фармацевтичних 

відходів й оптимізація витрат на їх перевезення від місць утворення й збирання до місць 

утилізації та/або захоронення, зокрема, завдяки оптимізації транспортних маршрутів; 

мінімізація витрат на збирання, зберігання, обробку, перевезення, видалення, 

знешкодження й захоронення фармацевтичних відходів; рекуперація та рециркуляція 

відходів, якщо це можливо з точки зору технології; обмеження утворення відходів шляхом 

реструктуризації фармвиробництва; пошук нових технологій утилізації або знешкодження 

відходів; своєчасне видалення, знешкодження та захоронення фармацевтичних відходів, 

які не можуть бути утилізовані; мінімізація шкідливого впливу всіх складових поводження 

з відходами на довкілля і здоров’я людини; часово-просторова трансформація вторинної 

сировини та відходів; вторинне використання відходів допоміжних і пакувальних 

матеріалів; дотримання правил екологічної безпеки при поводженні з відходами 

фармацевтичної галузі; максимальна утилізація фармацевтичних відходів шляхом прямого, 

повторного або альтернативного використання ресурсоцінних відходів; організація 

контролю за місцями й об’єктами розміщення фармацевтичних відходів. 

Із наведеного визначення сутності й завдань фармацевтичної реверсивної логістики 

визначена її комплексна мета, що включає в себе: 
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- економічну мета – зниження логістичних і, таким чином, загальних витрат, 

пов’язаних з управлінням фармацевтичними відходами, та підвищення ефективності 

логістичного обслуговування учасників фармацевтичної логістичної системи різних 

рівнів; 

- соціальну мету – створення умов безпечного виробництва й споживання ЛЗ, 

ВМП, ПФТ і ЛКЗ та піклування про здоров’я населення; 

- екологічну мету – захист довкілля від забруднення фармацевтичними відходами 

й поліпшення екологічної ситуації на макро-, мезо- та мікрорівнях. 

До функцій фармацевтичної реверсивної логістики належить управління відходами, 

їх транспортуванням й тимчасовим зберіганням, управління переробкою й утилізацією 

відходів і створенням переробних підприємств, тобто управління екологічною безпекою в 

регіоні. 

Предметом фармацевтичної реверсивної логістики є управління проведенням заходів 

з рециклінгу відходів й екологічне навчання персоналу СФГ і населення країни в цілому 

як споживачів ЛЗ. До об’єктів фармацевтичної реверсивної логістики належать відходи 

біологічно активних речовин, основних, допоміжних і пакувальних матеріалів; 

некондиційна, фальсифікована, контрафактна й конфіскована фармацевтична продукція, а 

також фармацевтична продукція, термін придатності якої минув. 

Висновки. Визначено вплив забруднення довкілля на рівень захворюваності 

населення (появу серцево-судинних й онкологічних захворювань людини, дистрофічних 

змін, алергії, гормональної дисфункції, змін імунної й ендокринної систем, скорочення 

тривалості життя, зростання народження дітей з різними вродженими патологіями та ін.) 

та ризики, до яких призводить утворення фармацевтичних відходів. Запропоновано 

теоретичні засади реверсивної логістики у фармацевтичній галузі: її понятійно-

категоріальний апарат, завдання, мету, функції, предмет і об’єкт.  
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